

丽水:

解密“四大警务”背后的“平安密码”

通讯员 王豪

新年伊始,万象更新。丽水市,人流、车流、物流高速流动,焕发出新的活力。

“发现、锁定目标!”1月5日上午,丽水莲都公安运行了无人机空地协作新模式,警用无人机服务实战的画面,被实时回传情指中心。

坚持改革创新,为公安工作现代化提供不竭动力。去年以来,丽水市公安局建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,一体深化老区共富、山区共治、生态共护、跨界共融四大警务建设,以公安机关新质战斗力助推市域新质生产力发展,群众安全感满意率不断提升,平安丽水“金名片”持续擦亮。

向“新”发力 产业兴旺动能强劲

“案子破了,钱一分不少都回来了!”日前,市民胡先生报警,称在网上购物时被诈骗。

缙云公安组织警力分赴多地行动,一举抓获嫌疑人8人。高质量发展的画卷,离不开平安铺就

的底色。丽水公安坚持“市县主战、派出所主防”,将“情指行”一体化总机制贯穿警务运行各领域,统筹推进打击整治。

莲都公安侦破“5.06”系列店铺被盗案、“6.20”金店被盗案;云和公安15分钟抓获3名盗窃嫌疑人;开发区公安建强作战中心,辖区盗窃、拉车门警情大幅下降。

一次次行动出击,一起起案件破获,连着民心,关乎平安。

翻开丽水经济发展画卷,起笔不凡、落笔精彩。丽水公安主动跨前一步,提供多元化保障,全力护航创建全国革命老区共同富裕先行示范区。

在侨乡青田,青田公安打造侨乡共富警务品牌,实施安全创业、安宁生活等五安工程,搭建涉侨事务保障和侨商服务援助两大中心。

“警”跟“企”盼,丽水各地出实招。遂昌公安高效保障衢丽铁路、义龙庆高速等重点工程;云和公安设立共富警务中心,打造“15+5”服务保障体系,波次开展“百警百日护千企”等行动。

以“联”焕新 群防群治活力十足

夜幕降临,华灯初上,青田太鹤湖畔灯火辉煌,动人的歌声、热情的舞蹈迎接远道而来的客人,为夜色增添暖意。

为守好这一片烟火气,青田县公安局做实主动警务、预防警务,深化警商驿站、夜市警务,民警、辅警站好“平安岗”。

丽水公安全面深化“山区共治”警务,连日来,发力“冬季行动”,全力防范化解风险隐患。

莲都公安探索实施矛盾纠纷化解十大工作机制,成立警保联防协作巡逻队17支;缙云由公安牵头,凝聚“三所一庭”合力,化解纠纷6300余起;遂昌公安以“一村一警”发动村干部、网格员等力量,组建村级解纷“微单元”,年均调处矛盾纠纷3000余件。

近年来,电诈案件持续高发多发,如何破题?

丽水公安打好电诈案件压降“攻坚战”,深度融合部门、行业、网络数据,提升发现、拦截、止付能力。松阳公安针对当前“线上诈骗+线下取现”高发态势,探索预警拦截新战法;开发区公安建立“27个村+8个社区+3个平台”工作机制。

逐“绿”而行 生态画卷徐徐展开

冬日暖阳下,瓯江畔风光旖旎,碧水蓝天。

丽水公安全面深化“生态共护”警务建设,推动完善以四级警长为骨干的生态警长力量体系。如今,在丽水各地,生态保护治理已从“一地之治”向“全域联治”转变。

莲都公安构建宣防、巡护、打击、修复、增值五位一体“碳警官”机制,督促73起破坏森林资源类案件嫌疑人自愿出资用于补植复绿;缙云公安在壶镇探索工业园区版

生态警务“枫桥经验”,打造工业生态联勤共护体系;龙泉公安组建望瓯义警、生态空警等6支生态巡防队伍;景宁公安建立野生动植物保护基地、水生态行刑共治中心,推进呵护绿水、守护青山专项行动;庆元公安推进生态守护一件事综合集成改革,升级“绿野寻踪·生态卫士”数据模型3.0。

“融”合善治 平安根基愈发茁壮

“谢谢叔叔,我今后一定好好学习,听爸爸妈妈和老师的话。”近日,松阳西屏派出所教导员邱锐斌深入辖区学校走访,结对学生谈心谈话。

在松阳,公安联合民政、教体等部门常态化开展动态排摸、月度走访和关心关爱工作,建立警、校、家护学联盟。

探索未成年人保护新路径,丽水公安打好涉未案事件压降“攻坚战”,全面加强校园安全管理。

龙泉公安全域推行“法治副校长”“法治班主任”模式,开设课程388场;庆元公安搭建“守未智网”预警模型,实现涉未案(事)件、在校未成年人警情数大幅下降。

去年以来,丽水公安深化“跨界共融”警务,在犯罪联合打击、追逃封控拦截等方面形成工作合力。

缙云公安完善“永武缙”区域警务协作一体化,协同破案31起;景宁公安构建联享、联处、联控、联打“四联”区域警务联盟,治安、刑事警情同比下降46.7%、75.8%。

做好群众“贴心人”

通讯员 鲍彩虹 葛超杰

本报讯 连日来,天台县公安局三合派出所采取多项举措,扎实开展入户走访工作,做群众“贴心人”。

该所发挥“以防为主”警务机制,以“解民忧、化矛盾、防风险”为目标,全面摸排家庭、经济、劳资等可能影响社会稳定的矛盾隐患,将纠纷隐患掌握在先、化解在初,提升群众安全感。

同时,该所加强平安宣传的广度、深度和力度,民辅警与群众面对面沟通交流,大力宣传防范电信网络诈骗、防火防盗等与生活相关的常识,指导群众安装“国家反诈中心”APP,从源头上提高辖区群众的安全防范意识。

该所还将“放管服”改革便民利民措施带进群众家中,对辖区孤寡病残等特殊群体开展上门送证等便民活动。做实做细“五小工程”,出台“一窗通办”“微信预约”等便民措施,从群众的迫切需要出发,最大限度简化工作流程,打造群众满意的服务窗口。

“空中奇兵”助治理

通讯员 朱国政

本报讯 近日,温岭市公安局横峰派出所无人机中队出动警用无人机,对辖区野外赌博违法活动点位进行视频巡查,发现涉赌警情后,迅速组织附近巡防民辅警跟进查处。

该所立足派出所“主防”警务,针对辖区治安实际,组建成立无人机中队,通过无人机绘制辖区3D地图,并构建“无人机+”工作机制,探索无人机“低空警务”实战应用,打造无人机在“警务+政务”场景中的应用模式,织密空地一体的全覆盖治安防控网络。目前,该所无人机中队拥有无人机3架,“飞手”3名,开辟日常“航线”10条。

该所还对辖区夜宵摊点、居民区等重点地段,开展低空视频巡查,增强与车步巡等“五巡”巡防警力的治安联动处置效率,提高治安预警防控效能。

百万警进千万家

岁末年初之际,临海市公安局交警大队头门港中队深入吉利技师学院、天宇药业及多家运输企业,开展“百万警进千万家”交通安全宣传活动。民警根据不同受众特性,面对面分享交通安全知识,并认真听取群众对交管工作的反馈。

通讯员 项丹阳



歌舞声中谱新篇

日前,金华市市公安局江南分局举行“向党和人民报告”暨建局三十周年主题报告会。报告会以“三十而立展雄章 砺剑江南谱新篇”为主题,以情景故事、舞台剧、歌伴舞、小品等多元形式,展示分局在基层治理、打击犯罪和数智警务等方面取得的成效。

通讯员 王雨佳 金华政法融媒体中心 项雅琦



民生堵点共化解

通讯员 陈文青

本报讯 近日,义乌市福田街道长春社区一处电动自行车换电柜投入使用,外卖骑手通过扫码就可实现为车子充电。

此前,义乌市消防救援支队借助电动自行车安全隐患全链条整治行动,在长春社区为试点,通过居民座谈会,宣传飞线充电和电动自行车上楼等行为的危害性,引导居民形成标准化推进小区电动自行车充电点位改造共识。此外,人大代表常态化开展消防安全工作调研督导,当好消防安全“宣传员、督导员、参谋员”,提升辖区消防安全标准化创建水平。

目前,当地完成物流园消防安全标准化、电动车集中充停场所整治,重点风险领域安全水平显著提升。

防消联勤除隐患

通讯员 吕杨冰心

本报讯 近日,安吉县消防救援大队深入辖区单位开展防消联勤工作,全面实现消防安全治理和灭火救援处置能力的双促进、共提升,提高消防救援人员在日常检查及遇到突发火灾事件时的处置能力。

大队防火监督干部带领消防救援人员开展日常消防检查工作并进行防火业务指导,对单位消防安全重点部位、内外部消防设施、消防水源等布置及运行情况作全面了解。针对检查中发现的问题,要求单位负责人立即整改,并提醒做好日常防火检查、消防器材的维护保养。

心理辅导解压力

通讯员 徐敏晶

本报讯 近日,江山市消防救援大队组织开展心理健康专题辅导系列活动,缓解消防救援人员思想压力,为消防救援人员打造坚实的“心灵堡垒”。

心理服务团队老师通过“一对一”个案辅导等方式,深入了解指战员心理焦虑、困扰等,并开展座谈交流,有针对性地组织团体击掌、分享心得等减压减负系列活动,大家在欢声笑语中打开心扉、缓解精神压力。

下一步,大队将继续常态化开展心理健康教育工作,进一步引导全体消防救援人员掌握科学方法排解自身压力,确保以最佳状态投入每一次救援任务。